
第５号様式（第７条関係） 

会議録 

会 議 の 名 称 
平成２５年３月２７日（水） 

午後２時００分～３時２０分 

開 催 日 時  清洲市民センター ３０３会議室 

開 催 場 所  清洲市民センター ３０３会議室 

議 題 

１ 平成２４年度事業報告について 

２ 平成２５年度事業計画について 

３ その他 

会 議 資 料 

・次第 

・平成２４年度事業報告について（資料１） 

・平成２５年度事業計画について（資料２） 

・清須市文化財関係等一覧表（資料３） 

公開・非公開の別 

(非公開の場合はその理由) 

公開 

傍 聴 人 の 数 

(公開した場合) 

０人 

出 席 委 員 
後藤委員、加藤（富）委員、箕浦委員、櫛田委員 

石黒委員、新行委員、加藤（安）委員 

欠 席 委 員 津田委員 

出 席 者 （ 市 ） 内田教育長、櫻井教育部長 

事 務 局 
（教育部生涯学習課） 

濱島課長、加藤主幹、柴垣主査 

会 議 の 経 過 

《開 会》 

委員長あいさつ 

教育長あいさつ 

 

《意見の要旨》 

議題 １  平成２４年度事業報告について 

事務局より、別紙資料１、３に基づき文化財保護に関して平成２４年度の事業

報告について説明。 

 ○委員 本発掘調査について話があったと思うが、開発工事に関連して行ってい

るものか？ 

 ●事務局 開発行為によって遺跡が破壊されるため、事前に発掘調査を行い記録
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保存を行っているという形になっている。 

 ○委員 文化財保護法９３条に基づく届出が必要な案件と、必要でない案件につ

いてはどうやって分けているか。 

 ●事務局 周知の埋蔵文化財包蔵地（遺跡）に含まれる場所で工事を行う場合に

ついては、届出が必要。 

 ○委員 有無照会が１件あったと思うが、包蔵地の範囲外の照会か？ 

 ●事務局 包蔵地内で宅地造成が計画された際のもので、確認調査を実施し、対

応している。 

 ○委員 発掘届出が７４件とあるが、本発掘調査にいたったもの以外は、工事立

会や慎重工事で対応したということか。 

 ●事務局 その通りです。 

 ○委員 工事立会等については市の職員が実際に立ち会っているのか。本発掘調

査についてはどうか。 

 ●事務局 工事立会については、職員が対応している。本発掘調査については委

託等により民間調査組織を導入している。 

 ○委員 一場神明前の発掘調査の件について、最近服部先生という方が、秀吉は

一場出身という説を著書の中で書かれている。大変興味深い本で、今回の調査

場所とも何かしら関連があるかもと思う。この調査地点は、樹木屋敷と想定さ

れている部分すぐ近所だと思うが、樹木屋敷といわれる部分の土地所有者が

（個人名）で、その方は多数文書を所有していらっしゃる。戦争中の空襲で焼

けてしまったという話も聞いているが、残存するものについて、その文献調査

もやっておいた方がいいと思う。清須にとってはいろいろな意味で重要なもの

と思う。尾張藩からもらったりしているので、その田畑にあたる部分かもしれ

ない。新川町史に少し記述があるので参考にするとよい。 

 ●事務局 是非参考にさせていただきます。 

 ○委員 今回、朝日遺跡出土品が、重要文化財に指定されたということだが、環

状２号線の発掘調査以降のものが多いのか？ 

 ●事務局 そうです。 

 ○委員 朝日遺跡については貝殻山貝塚、検見塚が史跡に指定されている。清洲

城下町遺跡についても史跡の指定について検討してもいいのでは？城下町も

史跡に指定することで、清須にとって朝日遺跡、清須城という歴史の街として

いい条件が整うのではないかと思うが。 

 ○委員 土地所有者の同意がなければ、史跡に指定はできない。また史跡に指定

すると、その土地の開発行為に非常に制限がかかる。中々難しい部分が多いと

思う。 
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 ○委員 朝日遺跡出土品が今回重要文化財に指定されたが、当初、貝殻山貝塚や

検見塚が認識されており、その後環状２号線等の発掘調査で、それらも含んだ

形で、全体を朝日遺跡と呼ぶようになっため、貝塚資料館等においても看板等

で、朝日遺跡という記述が少ないように思われる。 

また、今回指定されたものは、弥富の埋蔵文化財調査センターに保管されて

おり、清須市民にとっては、やはり出土地にあるべきと思うので、一部でも入

れ替えをしながら貝殻山貝塚資料館においておくべきと思うのですが。 

○委員 県が南側の土地を買収し資料館整備をする予定であったはずだが、県が

できないのであれば、いっそのこと、市が主導権をとって全て引き受けてしま

って、観光等に活用する方法を考えた方がよいのでは？ 

●事務局 整備していく途中で県の計画が凍結してしまった。それ以降、陳情に

いったりしているが、今回重要文化財に指定されたことが、また県において事

業が動き出すきっかけになればと思っている。 

○委員 貝殻山貝塚資料館の収蔵庫には朝日遺跡出土遺物はあまり保管されて

ないのか。ほとんど弥富にあるということで、そろそろ地元に戻して欲しい。

●事務局 貝塚資料館の収蔵庫には環状２号線の調査以前の出土遺物が主に保

管されている。それ以降、埋蔵文化財センターが調査したものは弥富にある。

○委員 重要文化財に指定されて、その記念展が開かれているということで、ま

だ火は消えていないと思うので、市は粘り強く、あの土地の有効活用を県に働

きかけて欲しい。 

●事務局 今回の重要文化財指定と、その記念展が新たな出発点と思っている。

粘り強く県に働きかけていこうと思っている。 

 

議題２  平成２５年度事業計画について 

事務局より、別紙資料２に基づき文化財保護事業計画に関して平成２５年度の

事業計画について説明を行った。 

 ○委員 未定の文化財講演会について、先ほどの話にあった服部先生に講師をお

願いしてみてはどうか。大変興味深い話が伺えると思うので、よろしければ一

度検討してみてください。 

 ●事務局 検討させていただきます。 

 

議題３ その他 

 事務局より会議終了後、愛知県清洲貝殻山貝塚資料館にて開催中の朝日遺跡重

要文化財指定記念展を視察見学に行く旨説明。 

 委員より指定文化財の山車が運行される、尾張西枇杷島まつりについて６月
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１、２日に行われる旨説明。 

 ※他は特になし 

《閉 会》 

※閉会後、貝殻山貝塚資料館を見学、終了後、現地にて解散。 

 

会 議 の 結 果 審議に関する事項はなし 

問 い 合 わ せ 先 教育委員会事務局教育部生涯学習課 

０５２－４０９－６４７１（清洲市民センター） 

 


